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ФЕНОМЕН ГОТОВНОСТІ ОСОБИСТОСТІ: СУТНІСТЬ, СТРУКТУРА  

ТА ТАКСОНОМІЯ ТИПІВ 
 

Анотація. Розглянуто синтез психолого-педагогічних підходів до визначення поняття «готовність». Мета 
статті ‒ на основі аналізу сутності та структури готовності обґрунтувати таксономію її типів. Методи дослі-
дження, як аналіз психолого-педагогічної літератури, систематизація та узагальнення дослідницьких матеріалів, 
їх синтез та порівняння. З’ясовано зміст і сутність поняття «психологічна готовність до діяльності». Педагогічне 
трактування готовності пов’язане з поняттям «готовність вчителя до різних видів професійної діяльності» Обґру-
нтовано та визначено структурні компоненти готовності особистості до діяльності, що містить такі компоненти 
як-от: мотиваційний (мотиви, ставлення особистості до діяльності, здійснює регулятивну функцію); когнітивний 
(теоретичні знання про предмет, здійснює інформаційно-орієнтаційну функцію); операційний (вміння та нави-
чки, здійснює конструктивну функцію). Обґрунтовано таксономію типів готовності, що складається з кількох 
класифікацій: за компонентами (мотиваційний, когнітивний, операційний); за напрямом наукових досліджень 
(психологічна, педагогічна, управлінська); за підходами (функціональний, особистісний); за часовими характе-
ристиками (довгострокова, тимчасова), та відображає загальну структуру поняття готовність в психолого-педа-
гогічній літературі. 
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Вступ. Початок ХХІ століття характеризується 
стрімким процесом глобалізації сучасного світу, соці-
окультурними змінами, які торкнулися всіх соціальних 
сфер життєдіяльності людини. Ціннісно-орієнтаційні 
вектори сучасної освітньої системи актуалізують гума-
ністичний підхід з чіткою орієнтацією на розкриття по-
тенціалу особистості, що не можливе без ефективної 
діяльності. Ефективність діяльності особистості визна-
чається психологічною та практичною готовністю лю-
дини до її впровадження. Феномен готовності особис-
тості до практичної діяльності, зокрема професійної 
тривалий час розроблявся у студіях вітчизняних та за-
рубіжних вчених. Науковці класифікують психологі-
чну готовність до діяльності як інтегральну, профе-
сійно-значущу якість особистості, яка є системою вза-
ємопов’язаних структурних компонентів, що містять 
особистісні (мотиви й інтереси) та процесуальні 
(знання і вміння) аспекти [1]. Аналіз актуальних дослі-
джень свідчить про те, що науковцями проведено ни-
зку досліджень з проблеми готовності особистості до 
діяльності. Однак аналіз психолого-педагогічної літе-
ратури з питань формування готовності дав змогу 
дійти висновку, що напрацьовані матеріали потребу-
ють подальшого осмислення й аналізу, що і зумовило 
актуальність теми дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучас-
ному розумінні готовність є складним міждисципліна-
рним конструктом, який досліджується у психології у 
різних контекстах: як новоутворення, установка, усві-
домлена чи не усвідомлена схильність до дії (Д. Уз-
назде); як цілісне особистісне утворення, що інтегрує 
стійкість особистості до зовнішніх і внутрішніх чинни-
ків (С. Гончаренко); психічний стан особистості, щодо 
конкретного виду діяльності (І. Бех); рівень у розвитку 
особистості, що характеризується сформованою ціліс-
ною структурною системою ціннісних, емоційно-во-
льових якостей особистості (А. Реан). Зокрема, у су-
часній педагогіці виокремлюються такі наукові 

напрями розробки педагогічної готовності, як-от: ре-
зультат процесу підготовки особистості до професій-
ної діяльності (А. Ліненко); формування готовності 
особистості, спрямованої на професійне та особистісне 
вдосконалення досліджували (Т. Шестакова), форму-
вання готовності особистості до творчої діяльності і 
взаємодії (О. Кривильова). Готовність як інтегральна 
якість особистості досліджувалася такими вченими як 
С. Максименко, О. Пелех, В. Моляко. Як інтегровану 
якість особистості поняття готовність визначають ряд 
дослідників. Зокрема Р. Скульський розглядає поняття 
готовність як інтегральну характеристику особистості; 
С. Воробйова як інтегральну якість особистості; І. Ди-
чківська як систему інтегрованих властивостей; Л. Ше-
вченко як широке і складне новоутворення особис-
тості. 

Мета статті – на основі аналізу сутності та струк-
тури готовності обґрунтувати таксономію її типів. Ме-
тоди дослідження: теоретичний ‒ аналіз та синтез на-
укової літератури, систематизація та узагальнення до-
слідницьких матеріалів, що дозволи виявити різні під-
ходи до визначення феномену «готовність», його сут-
ності, типів та компонентів зазначеного поняття. 

Виклад основного матеріалу. У психолого-педа-
гогічній літературі існують різні підходи до визна-
чення змісту, типів та структурних компонентів по-
няття готовність. 

Дефініція «готовність» досить широко трактується 
у психологічній літературі, однак науковці по різному 
тлумачать це поняття. Поняття «готовність» вперше 
було сформоване в експериментальній психології кі-
нця XIX ст.(К. Макбе, О. Кюльпе), де вона трактува-
лася як психічний стан особистості, що зумовлює пе-
вну поведінку (діяльність). З середини XX ст. поняття 
«готовність» відомі вчені (Д. Кац, Г. Оллпорт та ін.) 
досліджували в контексті якісного показника саморе-
гуляції поведінки особистості. У сучасній психологіч-
ній науці готовність трактується у контексті теорії 
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діяльності, зокрема і професійної [2]. 
Теоретичний аналіз наукових джерел засвідчив, що 

поняття «готовність» вчені розрізняють за провідними 
напрямами наукових досліджень: психологічний 
(зв’язки між станом готовності та ефективністю діяль-
ності); педагогічний (умови, фактори, засоби для фор-
мування готовності); управлінський (комплекс психо-
логічних характеристик керівника для ефективної 
управлінської діяльності) [3]. 

Варто зазначити, що дослідження методів форму-
вання готовності особистості до діяльності викликано 
відсутністю єдиного визначення цього поняття, тому 
доцільно розглядати зміст та сутність «готовності» з 
врахуванням наукових досліджень з психології і педа-
гогіки. На основі аналізу психолого-педагогічної літе-
ратури можна зазначити, що готовність у психології 
розглядається у контексті двох основних підходів: 
(1) функціонального – розглядає поняття готовність як 
стан психічних функцій особистості, формування яких 
є необхідною умовою для досягнення високого рівня 
результатів під час діяльності. У межах цього підходу 
можна виокремити підхід до вивчення поняття готов-
ність у взаємозв’язку з установкою особистості та, як 
передумову до успішної діяльності; (2) особистісного 
– результат підготовки до певного виду діяльності [2]. 

Особистісну готовність ми будемо трактувати як рі-
вень сформованості професійних якостей, які важливі 
для забезпечення ефективної професійної діяльності.  

У межах особистісного підходу поняття готовність має 
розподіл за часовими характеристиками: довготривала го-
товність (система професійних якостей особистості, дос-
від, знання та навички, які необхідні для успішної профе-
сійної діяльності); ситуативна готовність або тимчасова 
(процес актуалізації довготривалої готовності [4]. 

Довготривала та ситуативна готовність ‒ це дві вза-
ємопов’язаних форми, які виникають у єдності та зале-
жать одна від одної. Отже маємо констатувати, що стан 
дослідження феномену готовності, вказує на те, що го-
товність розглядають як: результат, наслідок діяльно-
сті особистості; передумову ефективної і цілеспрямо-
ваної професійної діяльності особистості; інтегровану 
якість особистості, спрямовану на виникнення необ-
хідних внутрішніх умов для успішного вирішення уні-
версальних освітніх завдань та здійснення діяльності 
[5]; якісно-динамічну характеристику особистості вчи-
теля; суб’єктивний стан, що характеризується сформо-
ваною суб’єктною позицією особистості [5]. 

Визначення структурних компонентів феномену 
готовності до діяльності має важливе теоретичне і 
практичне значення. У структурі зазначеного фено-
мену вчені виокремлюють загальні та специфічні ком-
поненти, що вказують на той чи інший вид діяльності 
особистості [6]. 

На думку Л.Сердюк спільними для всіх видів гото-
вності є такі компоненти структури готовності: моти-
ваційний компонент (мотиви, ставлення особистості 
до діяльності, здійснює регулятивну функцію; когніти-
вний (теоретичні знання про предмет, здійснює інфор-
маційно-орієнтаційну функцію); операційний (вміння 
та навички, здійснює конструктивну функцію) [7]. 

Варто зауважити, що науковці мають різні погляди 
на визначення базових компонентів готовності. Зок-
рема, Т.Тютюненко визначає базовими компонентами 
готовності (мотиваційний, особистісний, когнітивний, 
професійний) та вважає, що визначення цих компонен-
тів має базуватися на особистісно зорієнтованому 

підході. Т.Тютенко, досліджує поняття креативного 
критерію, та вважає , що методи особисто-зорієнтова-
ної освіти не можуть бути стандартизовані, а отже по-
трібно враховувати трансформацію досвіду, варіатив-
ність вибору,різні типи мислення особистості [8]. 

Дещо інший погляд на основні компоненти поняття 
«готовність» має Л.Тарновська та відносить до них: 
функціональний компонент (складається з декількох 
компонентів: мотиваційного, когнітивного, операцій-
ного); емоційний компонент – позитивне налашту-
вання на вирішення задач, стан задоволення від профе-
сійної діяльності; особистісний компонент – профе-
сійні якості особистості [9]. 

Деякі дослідники в структуру готовності вводять 
інші компоненти, що зумовлено специфікою професій-
ної діяльності особистості. Отже поняття «готовності» 
має складну багатокомпонентну структуру, представ-
ляє сукупність інтелектуальних, мотиваційних, вольо-
вих сторін психіки людини. 

У педагогічних дослідженнях феномен готовності 
розглядають в таких проекція як: систему компонентів 
або ж якостей особистості, які забезпечують вико-
нання функцій певної професійної діяльності; резуль-
тат процесу підготовки особистості, а підготовку ‒ як 
довготривалий процес результатом якого є сформо-
вана готовність особистості до професійної діяльності; 
як інтегровану якість особистості вчителя; як готов-
ність вчителя до різних видів діяльності [10]. 

Зокрема, готовність вчителя до різних видів діяль-
ності досліджується в контексті готовності до профе-
сійної діяльності майбутнього вчителя та готовності 
учителя-практика. Проблема готовності майбутнього 
вчителя до різних видів педагогічної діяльності дослі-
джується на теоретичному та методичному рівнях та є 
найбільш розробленою. 

Т.Гармаш готовність до професійної діяльності 
майбутнього вчителя трактує як складну структуру, 
яку можна класифікувати на 3 основні напрямки та ви-
ділити такі компоненти: мотиваційний (мотиви, пот-
реби, емоції, прагнення, інтереси, цінності, ідеали 
тощо); когнітивний (система знань, умінь і навичок); 
операційний (володіння способами і прийомами, куль-
турою професійної діяльності: психологічний; нау-
ково-теоретичний; практичний. На думку дослідниці, 
поняття готовність ‒ це передумова цілеспрямованої і 
ефективної діяльності особистості. Вищий рівень її 
сформованості допомагає молодому вчителі ефекти-
вно виконувати професійні обов’язки [2]. 

Професійна готовність майбутнього вчителя ‒ резуль-
тат професійної підготовки, психічний стан та якісні осо-
бистісні характеристики, що регулюють цей стан [9]. 

Деякі вчені виокремлюють загальну та спеціальну 
готовність особистості майбутнього вчителя. Загальна 
готовність формується за чітко визначеними критері-
ями моделі підготовки у ЗВО. Загальна готовність ви-
ступає основою для спеціальної готовності майбут-
нього вчителя до різних видів педагогічної діяльності 
[11]. 

О.Мариновська виокремлює такі види готовності 
майбутнього вчителя: готовність до взаємодії з уч-
нями; готовність до екологічного виховання; готов-
ність до творчого рішення дидактичних задач; готов-
ність до педагогічного проектування; готовність до 
особистісно зоорієнтованого виховання; готовність до 
інновацій у професійній діяльності; готовність до інно-
ваційної діяльності; готовність до впровадження 
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педагогічних технологій; готовність до творчої діяль-
ності; готовність до мовленнєвої діяльності; готовність 
до пошукової діяльності [5]. 

Проблема готовності вчителя-практика є менш ро-
зробленою та досліджувалася у контексті: готовності 
учителя-практика до пошукової діяльності (К.Мака-
гон); готовності до особистісно зоорієнтованого нав-
чання (Л.Друзь) [12]. 

На основі аналізу наукових підходів та напрямів 
трактуємо поняття «готовність» як складну інтеграти-
вну характеристику суб’єкта діяльності, що включає в 
себе мотивацію, знання, уміння, навички та досвід, та 
є взаємодією двох основних характеристик: психологі-
чної характеристики особистості та психоемоційного 

стану. В результаті такої взаємодії рівень результатив-
ності діяльності особистості значно підвищується. 

Наведемо типи готовності у вигляді сукупної так-
сономії, що складається з кількох класифікацій за на-
прямами наукових досліджень, підходами та компоне-
нтами та відображає загальну структуру поняття гото-
вність в психолого-педагогічній літературі (рис.1). 

Як бачимо у цій таксономії ми виокремлюємо такі 
класифікації: за компонентами (мотиваційний, когні-
тивний, операційний); за напрямом наукових дослі-
джень (психологічна, педагогічна, управлінська); за пі-
дходами (функціональний, особистісний); за часовими 
характеристиками (довгострокова, тимчасова). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1. Сукупна таксономія типів педагогічної рефлексії 

Висновки. Таким чином, поняття готовність інтер-
претується в психолого- – педагогічній літературі як 
новоутворення; як психічний стан особистості; як ная-
вність певних здібностей та якостей [12]; як взає-
мозв’язок певних властивостей особистості [13]; як 
складна інтегрована якість особистості; як сукупність 
мотиваційних, інтелектуальних, пізнавальних, емоцій-
них якостей особистості [14]. Отже, ми бачимо, що в 
літературі не подається єдиного визначення феномену 
готовності. Поняття психологічної готовності розгля-
дається з позиції двох підходів: функціонального й 
особистісного; у рамках особистісного підходу виок-
ремлюються такі форми психологічної готовності як 
тимчасову й довгострокову. Більшість науковців до-
тримується думки, що феномен готовності – це ціліс-
ний вияв особистості, її психічних процесів і станів з 
одного боку, а також психічних утворень і 

властивостей особистості з іншого. На основі аналізу 
наукових підходів та напрямів трактуємо поняття «го-
товність» як складну інтегративну характеристику 
суб’єкта діяльності, що включає в себе мотивацію, 
знання, уміння, навички та досвід, та є взаємодією двох 
основних характеристик: психологічної характерис-
тики особистості та психоемоційного стану. У струк-
турі зазначеного феномену виокремлено мотивацій-
ний, когнітивний, операційний компоненти. Представ-
лена таксономія типів готовності особистості, що міс-
тить їх класифікації за компонентами, за напрямом на-
укових досліджень, за підходами, за часовими характе-
ристиками та є міждисциплінарним синтезом психоло-
гічного та педагогічного тлумачення феномену готов-
ності. Подальшого вивчення потребує аспект про-
блеми професійної готовності вчителя ЗЗСО до профе-
сійної діяльності. 
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Abstract. The article examines the synthesis of psychological and pedagogical approaches to defining the concept of 
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«readiness». The article's purpose is to justify the taxonomy of its types based on the analysis of the essence and structure 
of readiness. Research methods: analysis of psychological and pedagogical literature, systematization and generalization 
of research materials, their synthesis, and comparison. The meaning and essence of the concept of «psychological readi-
ness for activity» has been clarified. The pedagogical interpretation of readiness is related to the concept of «readiness of 
a teacher for various types of professional activity». The structural components of a person's readiness for activity are 
substantiated and defined, which include such components as: motivational (motives, attitude of the person to the activity, 
performs a regulatory function); substantive (theoretical knowledge of the subject, performs an informational and orien-
tational function); operational (skills and skills, performs a constructive function). A taxonomy of types of readiness is 
justified, consisting of several classifications: by components (motivational, cognitive, operational); by direction of sci-
entific research (psychological, pedagogical, management); by approaches (functional, personal); by time characteristics 
(long-term, temporary), and reflects the general structure of the concept of readiness in the psychological and pedagogical 
literature. Based on the analysis of scientific approaches and directions, we will interpret the concept of readiness as a 
complex integrative characteristic of the subject of activity, which includes motivation, knowledge, abilities, skills, and 
experience, and is the interaction of two main characteristics: the psychological characteristics of the individual and the 
psycho-emotional state. The aspect of the problem of the teacher's professional readiness for professional activity requires 
further research. 

Key words: readiness, readiness for activity, the structure of readiness, types of readiness. 
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